

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民案字〔2024〕20号

唐山市民政局 对政协唐山市第十三届委员会 第四次会议第134150号提案的答复

刘海峰委员：

您提出的“关于高质量办好养老食堂的几点建议”收悉，对于进一步推进我市养老服务发展具有重要参考意义，经市文旅局、市卫健委、市财政局协办，现答复如下。

一、基本情况

唐山是河北省乃至全国较早进入人口老龄化的地区，2023年年末，常住人口771.95万人，其中60岁以上老人195.22万人（占比25.29%），65岁及以上老年人141.23万人（占比18.29%）。近年来，唐山始终牢记习近平总书记嘱托，坚决贯彻落实党的二十大精神，深入实施积极应对人口老龄化国家战略，把做好养老服务工作作为重大政治任务、重要民生工程来抓，在市委、市政

府的正确领导下，通过强化组织领导、完善政策体系、加强基础建设、加大资金投入、规范服务管理等措施，养老事业得到了长足发展。机构养老发展迅速，社区居家养老服务成效明显，农村养老服务体系建设日趋完善，特别是老年人助餐服务全面推开，初步构建了居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，广大老年人对唐山养老有了更多的幸福感和获得感。

二、主要工作及成效

(一) 加强组织推动。为进一步加强对全市养老工作的组织领导，专门成立了“一老一小”工作领导小组，顶格推进养老服务工作，市委、市政府主要领导对老年人的“吃饭”问题高度重视、密切关注，市民政局不断强化督导推进，各县(市、区)主动聚焦、因地制宜、先行先试，有力推进了老年助餐发展。

(二) 坚持政策引领。近年来，围绕助餐服务发展，我市制定出台了《唐山市“一老一幼”服务提质升级十八条措施》《关于市级财政支持养老服务体系建设的实施意见》《关于高质量推动城乡养老助餐服务体系建设的实施方案》等多个政策文件，建立助餐服务一次性建设补贴、运营补贴制度。对符合条件的社区老年食堂(配餐中心、中央厨房)，市级财政对新建的每平米补贴1000元，补贴总额不超过40万元；改建或租赁的每平米补贴500元补贴总额不超过20万元。对符合条件的社区老年餐桌、农村助餐点，市级财政给予一次性建设补贴2万元。对符合条件的社区老年食堂(配餐中心、中央厨房)，按照每年每个4至6万元

的标准给予运营补贴(建筑面积 200m^2 以上的4万元、 300m^2 以上的5万元、 400m^2 以上的6万元)。对符合条件的社区老年餐桌、农村助餐点，的社区老年餐桌、农村助餐点，按照每年每个500元的标准给予运营补贴。对纳入民政部门备案管理运营满一年的养老助餐设施给予运营补贴。平均每天提供150人次老年人就餐的，每年补贴5万元；平均每天提供100人次老年人就餐的，每年补贴2万元。2024年市县两级计划投入补贴资金742万元，其中，建设类补贴约326万元、运营类补贴约382万元，老年人就餐补贴约34万元。

(三) 加强设施建设。印发《唐山市关于开展县乡村三级养老服务网络建设试点的通知》等通知方案，在滦南县等8个涉农县(市、区)开展县乡村三级养老服务网络建设，建成以县级养老服务指导中心为中枢、乡镇区域养老服务中心为支撑、村级互助服务设施为基础的系统融合、分层分类、可持续运行的县乡村三级养老服务网络。计划到2024年底，全市涉农县(市、区)全部完成三级养老服务网络建设，所有涉农县(市、区)建有具备养老服务行业管理、技术指导、应急支援、培训示范等功能的养老服务中心，全市建成125个农村区域性居家养老服务中心，覆盖68%的乡镇，建有农村互助幸福院及邻里互助点4000余个，覆盖90%以上的行政村，县域养老服务水平显著提升，为农村助餐服务发展养老服务发展奠定了基础。

(四) 养老助餐服务蓬勃发展。市民政局有针对性的进行制

度设计，完善政策保障、加大资金投入，支持发展养老助餐服务，强化用房、用电、用水、用气、用热等要素保障，促进养老助餐设施的经营和发展，政策制度体系日益完善。指导各县（市、区）根据实际情况，为有服务需求的老年人提供形式多样的助餐、配送餐服务。2023年以来，我市各具特色的孝老食堂多点开花，全市建成老年助餐设施900余处，第一季度为3万余名老年人提供助餐服务，文旅集团文旅云餐、路北区橡树湾居家养老服务、路南区睦邻食堂、滦南县“四个一点”和丰南区“1+4”等为代表的城乡养老助餐设施，此外，以路北幸福家园、高新区仁德为代表，越来越多的专业化、连锁化的第三方机构参与到运营中来，路南区、路北区、丰南区、古冶区、滦州市等县（市、区）陆续出台相关政策，我市养老助餐服务日见成效。

（五）做好食品安全保障。根据实际情况制定风险监测实施方案和细则，尤其对老年人餐桌上常见的大米、肉和肉制品、蔬菜、水果、零食等食物开展风险监测，除常规监测外，每年还针对节假日食品、本地特色食品、毒蘑菇等开展针对性的专项监测，确保及时发现食品安全风险隐患。积极开展监测食源性疾病监测，同时针对老年人容易多发的老年病等提供有针对性、科学的食谱。卫健部门、农业农村、市场监管等多部门共同确保老人食堂的食品安全、环境卫生符合要求，按照实际情况，定期组织有关部门对辖区食品生产企业、养老食堂经营单位、养老食堂食材供应单位进行检查、指导，做好原材料溯源，确保养老食堂的食

品、营养、卫生环境安全、达标。

(六) 搭建社会为老宣传服务平台。卫健部门根据实际情况积极组织开展老年科学饮食等宣传活动，充分利用宣传展板、海报、宣传手册、培训讲座、宣传咨询等方式，努力通过多渠道、多形式对老年人合理膳食、食品安全等内容进行宣传、引导，助力养老食堂规范建设，全面提升老年人的幸福指数。

三、下步工作

我们将认真贯彻落实省委、省政府和市委、市政府关于发展老年助餐服务的决策部署，积极应对人口老龄化，顺应老年人服务需求，持续推进老年助餐服务设施建设，积极探索老年助餐服务新模式。



领导签发：乔武明

联系人及电话：王磊 2801846

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市文旅局、市卫健委、市财政局